

HANGYA

Kövessük példáját.

(a) Napról-napra kevesebb az altruistikus gondolkozású férfi; ezért mind érzékenyebben érezzük a veszteséget, mikor az élet egyre fokozódó súlya alatt megtörik egy-egy erős oszlopunk, kidől egy a kevesek, az igazak közül.

Vérbeli, önzetlen, testestől-lelkestől szövetkezeti egyéniség elmulását gyászoljuk dr. Gidófalvy Istvánban. Életének, tevékeny munkásságának legjavát szentelte a szövetkezeti eszme terjesztésére. Aki ismerte nyugodt modorát, a derült humor felé hajló életfilozófiáját, alig ismert volna reá, mikor törhetlen szívósággal szervezte egyik szövetkezetet a másik után, mondta tollba egyik szövetkezeti cikkét a másik után.

Közvetlen ismerte a falu népét, annak természetes gondolkozását, jóra való hajlandóságát s páratlan szeretettel irányította, formálta, csiszolta ezt a felette értékes anyagot. A szövetkezést nem tekintette végcélnek, csak eszköznek, melynek révén az ő ideálja: az erdélyi falu népe reálép a gazdasági, társadalmi és kulturális fejlődés és az ezzel karöltve járó jólét és megelégedettség igaz útjára.

Nem elégedett meg azzal, hogy valamelyik faluban sikerült *hitelszövetkezetet* alakítania. Ez előtte csak az első lépés volt a falu társadalmának szervezésére. Alig kezdett fényesedni a kilincs a jövő-menők keze alatt már felvetette a *gazdakör* gondolatát a telkes gazdák előtt s ugyanakkor az általa biztatott falusi értelmiség (pap, tanító, stb.) a falu fiatalságát — nemes szórakozást keresve részükre — *dalkarba* sorozgatta, *Fogyasztási szövetkezet*, *Népkönyvtár* stb. egyik hasznos intézmény létesítése a másik után foglalkoztatta az öntudatra ébredt falu társadalmát, melyet észrevétlen az ő gondos keze vezetett és irányított.

Se szeri se száma azoknak a közvetlen hangu szövetkezeti propaganda cikkeknek, melyek az ő tollából kifogyhatatlan bőséggel, meleg szeretettel áradtak a falu értelmes népe felé. Kolozsvár közelében nem egy faluban az ő propagandájának hatása alatt a falu társadalmának szövetkezeti, gazdasági és kulturális szervezkedése olyan eredményeket mutatott fel, melyet angolországi vendégek is megbámultak.

A háboru az ő munkásságát is megakasztotta, de nem pusztíthatta el az ő alkotásait és nem apaszthatta el előttünk, szövetkezeti munkások előtt, az ő mun-

kájának nagy értékét. Ellenkezőleg, a rettenetes pusztítás után még jobban megtudjuk becsülni a termelő munkát és Gidófalvy István emlékének nem áldozhatunk méltóbban, mintha minden erőnk-ből folytatjuk az ő munkáját ott, ahol ő azt abban hagyni volt kénytelen.

Szövetkezeti nevelés és taggyűjtő mozgalom.

Lapunk első számaiban megjelent azon felhívásainknak, hogy a szövetkezetek taggyűjtő bizottságokat szervezzenek olyan célból, hogy a község apraja-nagyja tagja legyen a Hangya szövetkezetnek és már gyermekkorban keltsük fel minden adódó alkalommal az érdeklődést a nagy fontosságú és jövőjü intézmény fejlesztése érdekében, igen szép eredménye mutatkozott a kézdialmási Hangya szövetkezet által nyújtott példában, amire minden komoly ügybarátunk és szövetkezeti vezetőnk figyelmét fel kívánjuk hívni és egyben messzemenő elismeréssel adózunk a szövetkezet áldozatkész igazgatóságának és tevékeny ügyvezetőjének, ifj. Papp István igazgató urnak, aki érdemben azt a nagy fáradságot igénylő szövetkezeti ünnepet rendezte.

A „Karácsonyi taggyűjtő nap“ programját és lefolyását itt közöljük. Az iskolás gyermekek által ez alkalommal előadott szövetkezeti szindarabot a jövő karácsonyt megelőzőleg fogjuk lapunkban hozni, hogy szövetkezeteinknek módjában legyen esetleg saját „Karácsonyi taggyűjtő“ programjukba beilleszteni és a község szövetkezeti nevelését annak idején azzal is előmozdítani. A kis szindarab tárgya a szövetkezet 1968-ban, tehát 50 év múlva lefolyó igazgatósági ülése, amely egy virágzó, erőteljes, naggyá fejlődött községi szövetkezet viszonyait és kulturális jótékony tevékenységét szemlélteti. Itt közöljük riportunkat az ünnepség lefolyásáról:

Szövetkezeti ünnepség Kézdialmásán.

Kézdialmás község lakói és iskolás gyermekeinek nagyszámu jelenlétében igen kedves ünnepségben ünnepelte meg a szent Karácsonyt a fogyasztási szövetkezet. Az iskola termében felállított szövetkezeti karácsonyfa körül boldog arccal csoportosultak: gyermekek, felnőttek, ifjak és öregek. A nagytermet este már 1/27 órakor zsufolásig megtöltötte a község. Az ünnepélyt ifj. Papp István tanító, ügyvezető-igazgató nyitotta meg. Élénk szavakkal ecsetelte a szövetkezet hasznát, szükségességét. Számadatokkal ismertette a meglévő szövetkezet rohamos fejlődését. Felhívta a lakosságot, hogy legyen ott-hona, kincse a szövetkezet. Tekintse minden

egy lakó a maga gyermekének, a maga tulajdonának, mert ettől várhatják a község erkölcsi és anyagi gyarapodását, mert ez fogja biztosítani a község boldogságát! Reámutatott a nehéz árubeszerzésre, a nagy drágaságra. Hogy a szövetkezet életképessége akadálytalanul növekedhessen, kéri a támogatást, az új részvényjegyzést. Bebizonyította, hogy a tőke elhelyezésénél a legjövödelmezőbb és legbiztosabb hely: a szövetkezet. Majd hálával emlékezik meg az igazgatóság áldozatkészségéről, hogy ezen ünnepség anyagi kiadásainak fedezését vállalta.

Az éljenzéssel fogadott megnyitó után az iskolás gyermekek éneklésekkel, szavalatokkal, párbeszédekkel és dialógokkal gyönyörködtették a megjelenteket. Minden egyes szám viharos tapsal és éljenzéssel jutalmaztatott. Az estély egy igen kedves része volt az a kis „Igazgatósági gyűlés“, melyet a mai kis elemisták, de a jövő emberei, adtak. Megelőzőleg ifj. Papp István felhívta a község figyelmét az „Igazgatósági gyűlés“-re. Figyelmeztetve mindenkit, hogy ez ma csak egy álom, de ha a községi lakosság a szövetkezet mellett kitart, úgy az valósággá válik. Jeladása után:

A már előre elkészített színre méltóság-teljesen vonultak fel az ifju szereplők. Felnőtteknek például szolgálható komolysággal, bátorsággal élték bele magukat mindannyian szerepeikbe. Élethűen illusztrálták a szövetkezet életében 50 év után várható igazgatósági gyűlést. Igazgatósági elnök, ügyvezető stb. mind megannyi talpra esett, közügyért lelkesedő felnőtt férfinak tetszett. Az ügyes előadás zugó tapsot és éljenzést váltott ki, igazi boldogsággal töltötte meg a jelenlévő szülők szívét.

A karácsonyfa gyertyáinak felgyújtása után a karácsonyfa egy kis lány szép költeménnyel mutatta be. Ezután egy IV. oszt. tan. leány rövid szavakkal köszönte meg az igazgatóság áldozatkészségét. Ezután karácsonyi ajándékok szétosztása következett. Az iskolás gyermekek le nem írható örömmel vették át az irkákat, tollat, palavesszőt, téstát, cukorkát, almát, mit a karácsonyfa adott. A nők cukrot, téstát kaptak. Ifj. Papp István az ünnepségről való szétoszlás előtt megköszönte a megjelenést. Még egyszer a szövetkezet iránt ragaszkodást, szeretetet és pártfogást kért. Az ünnepség megtarthatását is egyedül a szövetkezet létezésének tudja be. Elkesztült szavakkal kívánja a szövetkezetet életetni, mi a község körében élénk visszhangra talált. A község köréből Antal Mihály szövetkezeti tag szíves szavakkal köszönte meg ifj. Papp Istvánnak az ünnepély rendezése, valamint a szövetkezet körüli fáradságtalan tevékenységét. A késő éjjeli órákban a szövetkezet életelésével s boldog örömmel szétoszló község férfi tagjai is egy-egy pohár szíverősítőt maguk-

hoz véve s karácsonyi „szövetkezeti katalógust” kapván, meglehetősen távoztak, magukkal vivén egy kedves est emléket.

Kézdialmás, 1921 február 1.

Mindnyájunk célja kell legyen, hogy a község anyagi és erkölcsi fejlődését és jólétét előmozdítsuk s ennek gazdasági előfeltételeit egy sikeresen és közérdekű szellemben vezetett gazdasági szervezet a szövetkezet fejlesztése által megteremtjük. Szövetkezeti vezetőink önfeláldozó munkásságából és önzellen erőfeszítéseiből is azt olvassuk ki, hogy mindnyájan tudják és érzik, hogy a szövetkezet a község jövő anyagi és kulturális fejlődésének a magja és ha azt népünk lelki világának kiapadhatatlanul gazdag östermő talajában vetjük el és azután helyesen gondozzuk s ápoljuk egy olyan termő gyümölcsös kertté fejlődik, melynek fái alatt hálásan fogja emlegetni egy boldog és vidám arcu nemzedék az uttoró szövetkezeti apostolok neveit.

A központ közleményei.

Könyvelőségünk ez uton is közli a szövetkezetekkel, hogy valamennyi szövetkezetünknek a folyószámla kivonatát már kiküldöttük. Felkérjük a szövetkezetek könyvelőit, hogy vizsgálják felül tételről-tételre a folyószámla kivonatát és arra vonatkozó esetleges észrevételeiket postafordultával tegyék meg a központunknál.

Tájékoztatásul megjegyezni kívánjuk, hogy a tartozások után 8% kamatot és az elmúlt év utolsó félévi átlagos havi tartozások után 4% folyósítási jutalékot írtunk a szövetkezetek terhére, mivel a bankoknál lévő kölcsöneink után a rendes 8% kamaton felül még 1—2% havi jutalékot kell központunk fizessen.

A Bánffihunyad, Bethlen, Bonchida, Csikszereda, Dés, Dicsőszentmárton, Egeres, Gyergyószentmiklós, Makfalva, Marosvásárhely, Naszód, Parajd és Székelyudvarhely áruelosztó gócpontokhoz tartozó szövetkezeink tudomására hozzuk, hogy a napokban a fenti gócpontokhoz csoportkocsikat indítottunk a hozzájuk beosztott összes szövetkezetek áruival, amikor egyúttal a szövetkezetek közgyűlési iratait is kiküldöttük. Azokat a szövetkezetek áruikkal együtt vegyék át az elosztó szövetkezetektől.

Vasáru osztályunk közli a szövetkezetekkel ez uton is, hogy a következő vasáru cikkek érkeztek nagyenyedi raktárunkba:

Ia. Zománcozott vaslemez edények.

Kiválóan nehéz Sphinx zománcozott vaslemez edények, mindkét fajta kívül belül szürke színben.

Fejszék, ásók, ásólapát, istállólapát, váltóekekes, préselt ekefej, bakkancs-szegek, bocskor szegek, épület ajtózárak, valamint szénvasalók.

Hogy ezen cikkekből szövetkezeink szükségleteiket még idejében megkaphassák, már most adják be központunknak a fenti cikkekre vonatkozó megrendeléseket.

Az áruszállításra vonatkozólag tudatjuk szövetkezeinkkel, hogy a vasut igazgatóság újabb rendelkezése szerint az áruknak csoportkocsiban kíséreléssel való szállítását többé nem engedélyezik, hanem csak mint darab árut küldhetjük a szövetkezetek rendelt áruit az áruelosztó szövetkezetek állomására. Mivel tehát áruinkat többé nem kísérelhetjük és ezáltal állandóan utközben sem ellenőrizhetjük, gyakran előfordulhat, hogy áru küldeményünk hiányosan érkezik meg a rendeltetési állomásra, melyért a felelősséget nem vállalhatjuk. Így ismét a darabáru szállítással kapcsolatos eljárásokra kell visszatérnünk, ezért felhívjuk elsősorban az áruelosztó szövetkezetek vezetőségét, hogy ezentúl minden küldeményünket átvétel előtt az állomáson hivatalosan műszámtasson le és az esetleges hiányról tény álladéki jegyzőkönyvet vétesse fel. Ezen jegyzőkönyvet pedig haladéktalanul küldjék meg központunknak, hogy a hiányzó áruk viszkerecsét annak alapján

megiadithassuk és a vasutat az elveszésért felelőssé tehessek.

Az egyes áruelosztó gócpontokhoz tartozó szövetkezetek pedig áruikat szintén lemászállatva vegyék át a gócponti szövetkezettől és az esetleges hiányról kérjenek nyilatkozatot, hogy ily módon a központtal szemben is igazolhassák, hogy a hiány honnan ered.

Ezen figyelmeztető felhívásunkra kérjük minden egyes alkalommal figyelemmel lenni.

HIRDETESEK.

Aranyosmohácsi „Hangya” fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi március hó 20-án délután 3 órakor a község házában 1920. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 23-ik paragrafusa értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelennek, úgy a közgyűlés március hó 27-én tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Netaláni indítványok. 1919. év december 31-én a tagok száma 204, üzletrészeinek száma pedig 375 volt: az év folyamán kilépett 3 tag 7 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt Aranyosmohács, 1921. jan. hó 25-én. Az igazgatóság.

Tövis és Vidéke „Hangya” Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet 1921. évi március hó 13-án délután 2 órakor a község házában 1920. évi közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 23-ik paragrafusa értelmében meghívattak azzal, hogyha a tagok kellő számban meg nem jelennek, úgy a közgyűlés március hó 19. napján tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és a felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 578, üzletrészeinek száma pedig 2690 volt: az év folyamán belépett 7 tag, 50 üzletrésszel, kilépett 9 tag 29 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt Tejus, 1921. január hó 14-én. Az igazgatóság.

Dridifi „Hangya” Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet 1921. évi március hó 6-án délután 3 és 5 órakor a község házában 1919. és 1920. évi közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 23-ik paragrafusa értelmében meghívattak azzal, hogyha a tagok kellő számban meg nem jelennek, úgy a közgyűlés március hó 13-ik napján tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára határozatképes lesz. Napirend: 1. 1919. és 1920. évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. 1919. és 1920. évi zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. 1919. és 1920. évi mérleg megállapítása. 4. 1919. és 1920. évi tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1919. december 31-én a tagok száma 138, üzletrészeinek száma pedig 250 volt; az év folyamán belépett 2 tag 9 üzletrésszel; 1920. év december 31-én a tagok száma 131, üzletrészeinek száma 244 volt: az év folyamán belépett 4 tag 5 üzletrésszel, kilépett 11 tag 11 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt Dridif, 1921. január hó 24-én. Az igazgatóság.

Kézdímartonosi Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet 1921. évi március hó 6-án

d. u. 3 és 4 órakor a község házában 1919. és 1920. évi közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 23. paragrafusa értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelennek, úgy a közgyűlés március hó 13-ik napján tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára határozatképes lesz. Napirend: 1919. és 1920. évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. 1919. és 1920. évi zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. 1919. és 1920. évi mérleg megállapítása. 4. 1919. és 1920. évi tiszta jövedelemről szóló rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1919. év december 31-én a tagok száma 133, üzletrészeinek száma pedig 587 volt, ez év folyamán belépett 1 tag 5 üzletrésszel; kilépett 3 tag 18 üzletrésszel. 1920. év december 31-én a tagok száma 130, üzletrészeinek száma pedig 575 volt: az év folyamán kilépett 3 tag 12 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt Kézdímartonos, 1921. január hó 28-án. Az igazgatóság.

Kézdíszárapataki Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet 1921. évi március hó 24-én délután 4 órakor a község házában 1920. évi közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 23-ik paragrafusa értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelennek, úgy a közgyűlés március hó 31-ik napján tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 193, üzletrészeinek száma pedig 551 volt; az év folyamán belépett 1 tag 8 üzletrésszel, kilépett 14 tag 68 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt Kézdíszárapatak, 1921. január hó 31-én. Az igazgatóság.

Marossárpatak és Vidéke Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet 1921. évi március hó 20-án délután 3 órakor a község házában 1919. évi és 1920. évi közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 23-ik paragrafusa értelmében meghívattak azzal, hogyha a tagok kellő számban meg nem jelennek, úgy a közgyűlés március hó 27-ik napján tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára határozatképes lesz. Napirend: 1. 1919. és 1920. évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások havi magvizsgálása és felmentvény megadása. 3. 1919. és 1920. évi mérleg megállapítása. 4. 1919. és 1920. évi tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 108, üzletrészeinek száma pedig 1476 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt Marossárpatak, 1921. január hó 19-én. Az igazgatóság.

A mellékletet szerkesztli:

DR. HARMATH JÁNOS

A melléklet tulajdonosa:

A „HANGYA” SZÖV. KÖZPONTJA, NAGYENYED.

Kiadó:

TÖRÖK BALINT

az E. G. E. Utikára.

Megjelenik hetenként.